
 
 

ผลการด าเนินงานตามแผนพฒันาการศึกษา (พ.ศ.2563-2565) จังหวัดเพชรบูรณ์ 
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.2563  

 
 ตามที่มีการก าหนดยุทธศาสตร์ชาติ 20 ปี (พ.ศ.2561 - 2580) เพ่ือใช้เป็นกรอบในการจัดท าแผน             
ต่าง ๆ ให้สอดคล้องและบูรณาการกันเพ่ือให้เกิดเป็นพลังผลักดันร่วมกันไปสู่เป้าหมาย ภายใต้วิสัยทัศน์ “ประเทศไทย 
มีความม่ันคง มั่งคั่ง ยั่งยืน เป็นประเทศพัฒนาแล้ว ด้วยการพัฒนาตามหลักปรัชญาของ เศรษฐกิจพอเพียง” มีจ านวน 
6 ยุทธศาสตร์ ประกอบด้วย 1) ด้านความมั่นคง 2) ด้านการสร้างความสามารถในการแข่งขัน 3) ด้านการพัฒนาและ 
เสริมสร้างศักยภาพทรัพยากรมนุษย์ 4) ด้านการสร้างโอกาสและความเสมอภาคทางสังคม 5) ด้านการสร้างการเติบโต
บนคุณภาพชีวิตที่เป็นมิตรกับสิ่งแวดล้อม และ 6) ด้านการปรับสมดุลและพัฒนาระบบการบริหารจัดการภาครัฐ 
ประกอบกับมีการประกาศใช้แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ แผนปฏิรูปประเทศ แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคม
แห่งชาติ ฉบับที่ 12 นโยบายระดับชาติด้านการจัดการศึกษา มีแผนการศึกษาชาติ พ.ศ.2560 – 2579 และยุทธศาสตร์
ของกระทรวงศึกษาธิการ พ.ศ. 2563 – 2565 เพ่ือใช้เป็นกรอบและแนวทางในการขับเคลื่อนและพัฒนาการจัด
การศึกษาของประเทศ และมติคณะรัฐมนตรี เมื่อวันที่ 4 ธันวาคม 2560 ก าหนดให้ทุกส่วนราชการจัดท าแผนปฏิบัติ
การและแผนปฏิบัติราชการที่มีความเชื่อมโยง ความสอดคล้องกับแผนทั้ง 3 ระดับ 
 จังหวัดเพชรบูรณ์ ได้ประกาศยุทธศาสตร์และแนวทางการจัดการศึกษา ตามแผนพัฒนาการศึกษา            
(พ.ศ.2563-2565) จังหวัดเพชรบูรณ์ ลงวันที่ 24  ตุลาคม 2562 และที่แก้ไขเพ่ิมเติม ลงวันที่  14 มกราคม 2563   
เพ่ือใช้เป็นกรอบแนวทางในการจัดการศึกษาของหน่วยงานทางการศึกษา สถานศึกษา ในจังหวัดเพชรบูรณ์ เพ่ือให้
บรรลุเป้าหมายในทิศทางเดียวกัน  
 ในปีงบประมาณ พ.ศ. 2563 กระทรวงศึกษาธิการ ก าหนดให้มีการติดตามผลการด าเนินงานตาม
แผนพัฒนาการศึกษาจังหวัด และรายงานให้คณะกรรมการศึกษาธิการจังหวัด ศึกษาธิการภาคที่ก ากับดูแล              
ในพ้ืนที่และกระทรวงศึกษาธิการทราบ จังหวัดเพชรบูรณ์ และจังหวัดเพชรบูรณ์ ได้แต่งตั้งคณะกรรมการติดตามผล
การด าเนินงานตามแผนพัฒนาการศึกษา ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.2563 ลงวันที่ 20 เดือน มีนาคม พ.ศ. 2563     
เพ่ือด าเนินงานติดตามและรายงานผลการด าเนินงานให้ส าเร็จตามเป้าหมายที่กระทรวงศึกษาธิการก าหนด นั้น บัดนี้ 
ได้จัดเก็บข้อมูลผลการด าเนินงานตามแผนพัฒนาการศึกษา (พ.ศ.2563-2565) จังหวัดเพชรบูรณ์ ของหน่วยงานทาง
การศึกษา หน่วยงานที่มีสถานศึกษาในสังกัดหรือที่ก ากับดูแล และสถานศึกษาทุกแห่งในจังหวัดเพชรบูรณ์ เรียบร้อย
แล้ว โดยมีผลการด าเนินงานดังนี้   
 
 
 
หมายเหตุ  1) สถานศึกษา สพท. 490 แห่ง   
 2) สถานศึกษาท้ังหมด รวม 598 แห่ง   
 3) หน่วยงานทางการศึกษา และสถานศึกษา  605 แห่ง   
 4) หน่วยงานและสถานศึกษาท้ังหมด 618 แห่ง 



ยุทธศาสตร์ที่ 1 การจัดการศึกษาเพื่อความม่ันคง 
 
เป้าหมาย หน่วยงานและสถานศึกษาในจังหวัด มีกิจกรรมส่งเสริมการจัดการศึกษาเพ่ือความมั่นคงและ                         
การปกครองระบอบประชาธิปไตย อันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข 
 

ตัวช้ีวัด ข้อมูลฐาน ค่าเป้าหมาย ผลการด าเนินงานปีงบประมาณ  
พ.ศ.2563 

หมายเหตุ 

1. ร้อยละของหน่วยงานทาง
การศึกษาและสถานศึกษาใน
จังหวัด มีกิจกรรมที่ส่งเสริมความ
มั่นคงรักในสถาบันหลักของชาติ 
ยึดมั่นการปกครองระบอบ
ประชาธิปไตย อันมี
พระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข 

- ร้อยละ 100 ร้อยละ 98.51 
จ านวน* ด าเนินการ ร้อย

ละ 
605 596 98.51 

*หน่วยงานทางการศึกษา และสถานศึกษา
ทุกแห่ง 

 

2. ร้อยละของหน่วยงานทาง
การศึกษาและสถานศึกษาใน
จังหวัด มีกิจกรรมส่งเสริมความ
ปลอดภัยและป้องกันภัยคุกคามใน
ชีวิตทุกรูปแบบ 

- ร้อยละ 100 ร้อยละ 91.24  
จ านวน* ด าเนินการ ร้อยละ 

605 552 91.24 
*หน่วยงานทางการศึกษา และสถานศึกษา
ทุกแห่ง 

 

3. ร้อยละของสถานศึกษาใน
จังหวัด มีกิจกรรมการสร้าง
ภูมิคุ้มกัน ป้องกันและแก้ไขปัญหา 
ยาเสพติด ในสถานศึกษา 

- ร้อยละ 100 ร้อยละ 96.32  
จ านวน* ด าเนินการ ร้อยละ 

598 576 96.32 
*จ านวนสถานศึกษาทุกแห่ง 

 

 
 ผลการด าเนินงานตามยุทธศาสตร์ที่ 1 ด้านการจัดการศึกษาเพ่ือความมั่นคง มีเป้าหมายให้หน่วยงาน
และสถานศึกษาในจังหวัด มีกิจกรรมส่งเสริมการจัดการศึกษาเพ่ือความมั่นคงและการปกครองระบอบ
ประชาธิปไตย อันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข ประกอบด้วย 3 ตัวชี้วัดความส าเร็จ  โดยมีค่าเป้าหมายร้อยละ 
100 ผลการด าเนินงานพบว่า ทั้ง 3 ตัวชี้วัดในภาพรวมไม่บรรลุค่าเป้าหมาย มีผลการด าเนินงานตามล าดับดังนี้     
1) ร้อยละของหน่วยงานทางการศึกษาและสถานศึกษาในจังหวัด มีกิจกรรมที่ส่งเสริมความมั่นคงรักในสถาบันหลัก
ของชาติ ยึดมั่นการปกครองระบอบประชาธิปไตย อันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข ร้อยละ 98.51  2) ร้อยละ
ของสถานศึกษาในจังหวัด มีกิจกรรมการสร้างภูมิคุ้มกัน ป้องกันและแก้ไขปัญหา ยาเสพติด ในสถานศึกษา ร้อยละ 
96.32 และ 3) ร้อยละของหน่วยงานทางการศึกษาและสถานศึกษาในจังหวัด มีกิจกรรมส่งเสริมความปลอดภัยและ
ป้องกันภัยคุกคามในชีวิตทุกรูปแบบ ร้อยละ 91.24 
 
 
 

 



ยุทธศาสตร์ที่ 2 การจัดการศึกษาเพื่อพัฒนาก าลังคนสร้างขีดความสามารถในการตอบสนองการพัฒนาจังหวัด 
 

เป้าหมาย หน่วยงานและสถานศึกษา มีการจัดการศึกษาและกิจกรรมที่ส่งเสริมขีดความสามารถของผู้เรียน
ตอบสนองการพัฒนาจังหวัด 
 

ตัวช้ีวัด ข้อมูลฐาน ค่าเป้าหมาย ผลการด าเนินงาน
ปีงบประมาณ พ.ศ.2563 

หมายเหตุ 

1. ร้อยละของหน่วยงานทาง
การศึกษา หรือสถานศึกษาใน
จังหวัด ส่งเสริมการจัดการศึกษา
เพ่ือสนับสนุนการเกษตรปลอดภัย 

- ร้อยละ 50 ร้อยละ 81.65 
บรรลุเป้าหมาย  

จ านวน* ด าเนินการ ร้อยละ 
605 494 81.65 

*หน่วยงานทางการศึกษา และสถานศึกษา
ทุกแห่ง 

 

2. ร้อยละของหน่วยงานทาง
การศึกษา หรือสถานศึกษาใน
จังหวัด ส่งเสริมการจัดการศึกษา 
เพ่ือสนับสนุนการท่องเที่ยวของ
จังหวัด 

- ร้อยละ 50 ร้อยละ 66.11 
บรรลุเป้าหมาย  

จ านวน* ด าเนินการ ร้อยละ 
605 400 66.11 

*หน่วยงานทางการศึกษา และสถานศึกษา
ทุกแห่ง 

 

3. ร้อยละของหน่วยงานทาง
การศึกษา หรือสถานศึกษาใน
จังหวัด ส่งเสริมการจัดการศึกษา          
เพ่ือส่งเสริมการมีงานท า 

- ร้อยละ 50 ร้อยละ 77.35 
บรรลุเป้าหมาย 

จ านวน* ด าเนินการ ร้อยละ 
605 468 77.35 

*หน่วยงานทางการศึกษา และสถานศึกษา
ทุกแห่ง 

 

4. สัดส่วนผู้เรียนอาชีวศึกษาสูงขึ้น
เมื่อเทียบกับผู้เรียนสามัญศึกษา  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ปีการศึกษา2562 
(33.47 : 66.53) 

สัดส่วน 
42 : 58 

ระดับ ม.4-6/ปวช. 1-3 
จ านวนรวม 24,262 คน 
ปวช.1-3 ม. 4-6 
8,339  15,923 

34.37 : 65.23   
 

ระดับ ม.4 / ปวช.1 
จ านวนรวม 9,906 คน 

บรรลุเป้าหมาย 
ปวช.1 ม. 4 
4,241 5,665 

42.81 : 57.19  

 

 



 ผลการด าเนินงานตามยุทธศาสตร์ที่ 2 ด้านการจัดการศึกษาเพ่ือพัฒนาก าลังคนสร้างขีดความสามารถ
ในการตอบสนองการพัฒนาจังหวัด มีเป้าหมายให้หน่วยงานและสถานศึกษา มีการจัดการศึกษาและกิจกรรมที่
ส่งเสริมขีดความสามารถของผู้เรียนตอบสนองการพัฒนาจังหวัดมีกิจกรรมส่งเสริมการจัดการศึกษาเพ่ือความม่ันคง
และการปกครองระบอบประชาธิปไตย อันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข ประกอบด้วย 4 ตัวชี้วัดความส าเร็จ  
โดยมีค่าเป้าหมาย (ด้านการเกษตร ด้านการท่องเที่ยว และด้านการส่งเสริมการมีงานท า) ร้อยละ 50 และสัดส่วน
ผู้เรียนอาชีวศึกษาต่อระดับมัธยมศึกษาตอนปลายสายสามัญศึกษา 42 : 58 ผลการด าเนินงานพบว่า ตัวชี้วัดที่             
1-3 บรรลุค่าเป้าหมาย ตามล าดับดังนี้ 1) การส่งเสริมการจัดการศึกษาเพ่ือสนับสนุนการเกษตรปลอดภัย ร้อยละ 
91.24  2) การส่งเสริมการจัดการศึกษาเพ่ือส่งเสริมการมีงานท า ร้อยละ 77.35 3) ส่งเสริมการจัดการศึกษา            
เพ่ือสนับสนุนการท่องเที่ยวของจังหวัด ร้อยละ 66.11  และส าหรับตัวชี้วัดสัดส่วนผู้เรียนอาชีวศึกษาสูงขึ้นเมื่อเทียบ
กับผู้เรียนสามัญศึกษา พบว่านักเรียนนักศึกษาระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเท่า  มีจ านวน 
24,262 คน รับการศึกษาระดับมัธยมศึกษาปีที่ 4-6 จ านวน 15,923 คน รับการศึกษาระดับอาชีวศึกษา ปวช.1-3 
จ านวน 8,339 คน คิดเป็นสัดส่วนผู้เรียนอาชีวศึกษาเทียบกับผู้เรียนสามัญศึกษา 34.37 : 65.23  นับว่าสูงขึ้นจากปี
ที่ผ่านการศึกษา 2562  แต่ยังไม่บรรลุค่าเป้าหมายที่ก าหนดไว้ แต่เมื่อพิจารณาสัดส่ วนผู้เรียนระดับ ม.4 และ            
ปวช.1 มีผู้เรียนจ านวน 9,906 คน จ าแนกเป็นผู้เรียน ปวช.1 จ านวน 4,241 คน และผู้เรียน ม.4 จ านวน 5,665 คน             
คิดเป็นสัดส่วนผู้เรียน ผู้เรียนอาชีวศึกษา (ปวช.1) เทียบกับผู้เรียนสามัญศึกษา (ม.4) เท่ากับ 42.81 : 57.19              
ซึ่งบรรลุค่าเป้าหมายที่ก าหนดไว้ 
 

ยุทธศาสตร์ที่ 3 พัฒนาศักยภาพผู้เรียนและสังคมแห่งการเรียนรู้ 
 

เป้าหมาย  1. ผู้เรียนได้รับการพัฒนาตามศักยภาพแห่งการเรียนรู้ตามช่วงวัย เป็นคนดี คนเก่ง มีคุณภาพ พร้อม
ส าหรับวิถีชีวิตในศตวรรษท่ี 21  
 2. ผู้เรียนจังหวัดเพชรบูรณ์มีคุณลักษณะอันพึงประสงค์ตามหลักสูตร และคุณลักษณะผู้เรียนจังหวัด
เพชรบูรณ์ (ลูกพ่อขุนผาเมือง เสียสละ กล้าหาญ ชาญฉลาด) 
 

ตัวช้ีวัด ข้อมูลฐาน ค่า
เป้าหมาย 

ผลการด าเนินงานปีงบประมาณ 
พ.ศ.2563 

หมายเหตุ 

1. ร้อยละของผู้เรียนระดับ
การศึกษาภาคบังคับ อ่านออก
เขียนได้ ระดับดีขึ้นไป 

- ร้อยละ 100  ผลเฉลี่ย การอ่าน/การเขียน 
ระดับประถมศึกษา ดีขึ้นไป 
ป.1 ร้อยละ 88.99 / 84.35 
ป.2 ร้อยละ 86.12 / 81.57 
ป.3 ร้อยละ 83.06 / 79.30 
ป.4 ร้อยละ 85.04 /85.24 
ป.5 ร้อยละ 76.88 / 82.98 
ป.6 ร้อยละ 84.82 /89.05 
ผลเฉลี่ยการอ่านระดับมัธยมศึกษา 
ดีขึ้นไป  
ม.1  ร้อยละ 72.87 
ม.2  ร้อยละ 55.94 
ม.3  ร้อยละ 60.96 

สังกัด 
สพป./สพม 



ตัวช้ีวัด ข้อมูลฐาน ค่า
เป้าหมาย 

ผลการด าเนินงานปีงบประมาณ 
พ.ศ.2563 

หมายเหตุ 

เฉลี่ย ม.ต้น ร้อยละ 63.29 
ม.4  ร้อยละ 68.59 
ม.5 ร้อยละ 76.69 
ม.6  ร้อยละ 81.15 
เฉลี่ยมัธยม ร้อยละ 68.93 

2. ผลการทดสอบทางการศึกษา
ระดับชาติ ทุกระดับเพ่ิมข้ึนจาก
ปีการศึกษาที่ผ่านมา (เฉลี่ย
รวม) 
(ป.6/ ม.3/ม.6) 
V-NET ปวช ปวส. 
N-NET (ป./ม.ต้น/ม.ปลาย) 

O –NET  
(ปีการศึกษา 61) 

ป.6  38.89   
ม.3  35.21  
ม.6  32.12 
 
 
 
 

V-NET  
(ปีการศึกษา 61) 

ปวช.39.51 
ปวส. 39.02 
 

N-NET  
(ปีการศึกษา 61) 

ประถม 42 
ม.ต้น 38 
ม.ปลาย 33 

เพ่ิมข้ึน 
ร้อยละ 3  

จากปี
การศึกษา 

2561 

O –NET  
(ปีการศึกษา 2562) 

ชั้น คะแนน เพ่ิม/ลด
(ร้อยละ) 

ป.6   34.34 -11.70 
ม.3   34.10 -9.02 
ม.6   29.32 -8.72 

 
V-NET  

(ปีการศึกษา 2562) 
ชั้น คะแนน เพ่ิม/ลด

(ร้อยละ) 
ปวช   41.73 5.62 
ปวส   39.38 0.92 

 

N-NET  
(ปีการศึกษา 2562) 

ชั้น คะแนน เพ่ิม/ลด
(ร้อยละ) 

ประถม 45.34 7.95 
ม.ต้น 39.56 4.11 

ม.ปลาย 34.35 4.09 
 

 

3. ร้อยละของผู้เรียนที่มีคะแนน
ผลการทดสอบทางการศึกษา
ระดับชาติขั้นพ้ืนฐาน (O-NET)  
มากกว่าร้อยละ 50 ในแต่ละ
รายวิชาเพ่ิมข้ึนจากปีท่ีผ่านมา 
(ไทย/ภาษาอังกฤษ/
คณิตศาสตร์/วิทยาศาสตร์/
สังคมศึกษา ตามล าดับ)  * 
สังคมศึกษาสอบในชั้น ม.6 

O –NET ประถม  
(ปีการศึกษา 61) 

 
วิชา ร้อยละ 

ภาษาไทย 57.19 
ภาษาอังกฤษ 12.42 
คณิตศาสตร ์ 15.79 
วิทยาศาสตร ์ 14.22 

 
 
 

เพ่ิมข้ึน 
จากปี

การศึกษา 
2561 

O –NET ประถม  
(ปีการศึกษา 62) 

 
วิชา ร้อยละ เพิ่ม/ลด 

ภาษาไทย 38.45 -18.74 
ภาษาอังกฤษ 6.67 -5.76 
คณิตศาสตร ์ 8.90 -6.89 
วิทยาศาสตร ์ 8.49 -5.73 

 
 
 

 



ตัวช้ีวัด ข้อมูลฐาน ค่า
เป้าหมาย 

ผลการด าเนินงานปีงบประมาณ 
พ.ศ.2563 

หมายเหตุ 

O –NET ม.ต้น  
(ปีการศึกษา 61) 

 
วิชา ร้อยละ 

ภาษาไทย 53.58 
ภาษาอังกฤษ 2.52 
คณิตศาสตร ์ 5.14 
วิทยาศาสตร ์ 7.68 

 
O –NET ม.ปลาย  
(ปีการศึกษา 61) 

 
วิชา ร้อยละ 

ภาษาไทย 33.00 
ภาษาอังกฤษ 4.67 
คณิตศาสตร์ 4.67 
วิทยาศาสตร์ 8.12 
สังคมศึกษา 2.23 

 

O –NET ม.ต้น  
(ปีการศึกษา 62) 

 
วิชา ร้อยละ เพิ่ม/ลด 

ภาษาไทย 58.11 4.53 
ภาษาอังกฤษ 5.22 2.70 
คณิตศาสตร ์ 3.91 -1.23 
วิทยาศาสตร ์ 1.21 -6.47 

 
O –NET ม.ปลาย 
(ปีการศึกษา 62) 

 
วิชา ร้อยละ เพิ่ม/ลด 

ภาษาไทย 20.09 -12.91 
ภาษาอังกฤษ 3.31 -1.36 
คณิตศาสตร์ 4.41 -0.26 
วิทยาศาสตร์ 2.45 -5.67 
สังคมศึกษา 2.32 0.09 

 

4. ร้อยละของผู้จบการศึกษา
อาชีวศึกษา มีสมรรถนะตาม
มาตรฐานวิชาการหรือวิชาชีพ 

- ร้อยละ 100 ระดับ ปวช. 
ร้อยละ 97.94 

ผู้จบ ผ่าน ร้อยละ 
1,746 1,710 97.94 

  
ระดับ ปวส. 

ร้อยละ 98.20 
ผู้จบ ผ่าน ร้อยละ 
1,610 1,581 98.20  

อศจ/ 
ทม.หล่มสัก 
 
 
 
 

5. ร้อยละของครูและบุคคลากร
ทางการศึกษา ได้รับการพัฒนา
สมรรถนะตามสายงาน หรือเพ่ือ
เสริมความสามารถในการ
จัดการเรียนรู้ 
 
 
 

- ร้อยละ 100 
 
 
 
 
 

ผลการด าเนินงาน 
พัฒนาครูและบุคลากร 

ทางการศึกษา  
(สายงานการสอนและสนับสนุน) 
จ านวน พัฒนา ร้อยละ 
11,127 9,522 85.58  

 



ตัวช้ีวัด ข้อมูลฐาน ค่า
เป้าหมาย 

ผลการด าเนินงานปีงบประมาณ 
พ.ศ.2563 

หมายเหตุ 

6. ร้อยละของหน่วยงานและ
สถานศึกษา ส่งเสริมการพัฒนา
ผู้เรียนให้มีคุณลักษณะอันพึง
ประสงค์ตามหลักสูตร และ
คุณลักษณะผู้เรียนจังหวัด
เพชรบูรณ์  (ลูกพ่อขุนผาเมือง 
เสียสละ กล้าหาญ ชาญฉลาด) 

- ร้อยละ 100 
 

การส่งเสริมการพัฒนาผู้เรียนให้มี
คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 

 
จ านวน* ด าเนินการ ร้อยละ 

618 504 81.55 
*หน่วยงานทางการศึกษา หน่วยงานที่ก ากับ

ดูแล และสถานศึกษาทกุแห่ง 

 

7. ร้อยละของหน่วยงานทาง
การศึกษาและสถานศึกษาใน
จังหวัดมีการพัฒนา
ภาษาต่างประเทศให้แก่บุคลากร
ผ่านช่องทางต่าง ๆ 

- ร้อยละ 100 ร้อยละ 58.84 
 

จ านวน* ด าเนินการ ร้อยละ 
605 356 58.84 

*หน่วยงานทางการศึกษา และสถานศึกษาทุก
แห่ง 

 

8. ร้อยละของสถานศึกษาใน
จังหวัด มีกิจกรรมที่ส่งเสริม
พ้ืนฐานการเรียนภาษาอังกฤษ
เพ่ือการสื่อสารให้แก่ผู้เรียน 

 ร้อยละ 100 ร้อยละ 80.77 
 

จ านวน* ด าเนินการ ร้อยละ 
598 483 80.77 

*สถานศึกษาทุกแห่ง 

 

 
 ผลการด าเนินงานตามยุทธศาสตร์ที่ 3 ด้านพัฒนาศักยภาพผู้เรียนและสังคมแห่งการเรียนรู้ มีเป้าหมาย
ให้ผู้เรียนได้รับการพัฒนาตามศักยภาพแห่งการเรียนรู้ตามช่วงวัย เป็นคนดี คนเก่ง มีคุณภาพ พร้อมส าหรับวิถีชีวิต
ในศตวรรษที่ 21 และผู้เรียนจังหวัดเพชรบูรณ์มีคุณลักษณะอันพึงประสงค์ตามหลักสูตร และคุณลักษณะผู้เรียน
จังหวัดเพชรบูรณ์ (ลูกพ่อขุนผาเมือง เสียสละ กล้าหาญ ชาญฉลาด) ประกอบด้วย 8 ตัวชี้วัดความส าเร็จ             
(ค่าเป้าหมาย ร้อยละ 100 ยกเว้น ผลการทดสอบระดับชาติ)   ผลการด าเนินงานพบว่า 1) ร้อยละของผู้เรียนระดับ
การศึกษาภาคบังคับ อ่านออกเขียนได้ ระดับดีขึ้นไป ไม่บรรลุเป้าหมาย ในทุกระดับ 2)  ผลการทดสอบทาง
การศึกษาระดับชาติ ทุกระดับเพ่ิมขึ้นจากปีการศึกษาที่ผ่านมา ปรากฏว่าผลการทดสอบ O –NET ไม่บรรลุ
เป้าหมายในทุกระดับ การทดสอบ V-VET บรรลุเป้าหมายในระดับ ปวช. การทดสอบ N-NET บรรลุเป้าหมายทั้ง         
3 ระดับ 3) ร้อยละของผู้เรียนที่มีคะแนนผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติขั้นพ้ืนฐาน (O-NET)  มากกว่าร้อย
ละ 50 ในแต่ละรายวิชาเพ่ิมขึ้นจากปีที่ผ่านมา ระดับ ป.6 ไม่บรรลุเป้าหมายในทุกรายวิชา ระดับ ม.3  บรรลุ
เป้าหมายในรายวิชา ภาษาไทยและภาษาอังกฤษ  ระดับ ม.6 บรรลุเป้าหมายในรายวิชาสังคมศึกษา  4) ร้อยละของ
ผู้จบการศึกษาอาชีวศึกษา มีสมรรถนะตามมาตรฐานวิชาการหรือวิชาชีพ ไม่บรรลุเป้าหมายทั้ง 2 ระดับ ปวช. ร้อย
ละ 97.94 และ ระดับ ปวส ร้อยละ 98.20  5 ) ร้อยละของครูและบุคคลากรทางการศึกษา ได้รับการพัฒนา
สมรรถนะตามสายงาน หรือเพ่ือเสริมความสามารถในการจัดการเรียนรู้ ไม่บรรลุเป้าหมาย ร้อยละ 85.58                  
6) ร้อยละของหน่วยงานและสถานศึกษา ส่งเสริมการพัฒนาผู้เรียนให้มีคุณลักษณะอันพึงประสงค์ตามหลักสูตร 
และคุณลักษณะผู้เรียนจังหวัดเพชรบูรณ์  (ลูกพ่อขุนผาเมือง เสียสละ กล้าหาญ ชาญฉลาด) ไม่บรรลุเป้าหมาย      
ร้อยละ 81.55  7) ร้อยละของหน่วยงานทางการศึกษาและสถานศึกษาในจังหวัดมีการพัฒนาภาษาต่างประเทศ
ให้แก่บุคลากรผ่านช่องทางต่าง ๆ ไม่บรรลุเป้าหมาย ร้อยละ 58.84 และ 8) ร้อยละของสถานศึกษาในจังหวัด          
มีกิจกรรมทีส่่งเสริมพ้ืนฐานการเรียนภาษาอังกฤษเพ่ือการสื่อสารให้แก่ผู้เรียน ไม่บรรลุเป้าหมาย ร้อยละ 80.77  



ยุทธศาสตร์ที่ 4 สร้างโอกาสและความเสมอภาคทางการศึกษา 
 

เป้าหมาย ผู้เรียนได้รับโอกาสและความเสมอภาคในการเข้าถึงการศึกษา 
 

ตัวช้ีวัด ข้อมูลฐาน ค่าเป้าหมาย ผลการด าเนินงานปีงบประมาณ 
พ.ศ.2563 

หมายเหตุ 

1. ร้อยละของผู้เรียนระดับปฐมวัย
ต่อประชากรอายุ 3-5 ปี เพ่ิมขึ้น 

ร้อยละ 73.73 ร้อยละ 80 ร้อยละ 107.08 
บรรลุเป้าหมาย 

ประชากร 
3-5 

เข้าเรยีน ร้อยละ 

30,300 32,446 107.08  

 

2. ร้อยละของผู้เรียนระดับ
การศึกษาภาคบังคับต่อประชากร 
อายุ 6-14 ปี 

ร้อยละ 91.69  ร้อยละ 100 ร้อยละ 103.60 
บรรลุเป้าหมาย 

ประชากร 
6-14 

เข้าเรยีน ร้อยละ 

102,983 106,690 103.60 
 

 

3. ร้อยละของผู้เรียนระดับ
การศึกษา ม.ปลาย หรือเทียบเท่า 
ต่อประชากร อายุ 15-17 ปี 
เพ่ิมข้ึน 

ร้อยละ 68.56  ร้อยละ 70 ร้อยละ 68.38 

ประชากร 
15-17 

เข้าเรยีน ร้อยละ 

35,483 24,262 68.38 
 

 

4. ร้อยละผู้เรียนระดับอุดมศึกษา
ในจังหวัด ต่อประชากรวัยเรียน
ระดับอุดมศึกษาเพ่ิมขึ้น  
(18-24 ปี) 

ร้อยละ 12.99 เพ่ิมข้ึน 
ร้อยละ 3 

จากปี 2562 

ร้อยละ 11.42 

ประชากร 
18-24 

เข้าเรยีน ร้อยละ 

92,182 10,525 11.42  

 

5. ร้อยละประชาชน อายุ 15-59 
ปีได้รับการศึกษาเพิ่มข้ึน (กศน.) 
 
 
 
 
 
 

ร้อยละ 1.91  ร้อยละ 4.15 ร้อยละ 1.76 

ประชากร 
15-59 

เข้าเรยีน ร้อยละ 

648,867 11,411 1.76 
 

กรณีรวมประชากร 15-59         
ในระบบการศึกษา 

ร้อยละ 7.14 บรรลุเป้าหมาย 
ประชากร 
15-59 

เข้าเรยีน ร้อยละ 

648,867 46,324 7.14  

 

6. ร้อยละของเด็กด้อยโอกาส  
เด็กออกกลางคัน และเด็กตกหล่น 
ได้รับการช่วยเหลือเพ่ิมข้ึน 

ร้อยละ 91.05  ร้อยละ 90 ร้อยละ 82.51 

จ านวน ช่วยเหลือ ร้อยละ 
8,798 7,259 82.51  

 

 



 ผลการด าเนินงานตามยุทธศาสตร์ที่ 4 ด้านสร้างโอกาสและความเสมอภาคทางการศึกษา มีเป้าหมาย
ผู้เรียนได้รับโอกาสและความเสมอภาคในการเข้าถึงการศึกษา ประกอบด้วย 6 ตัวชี้วัดความส าเร็จ ผลการ
ด าเนินงานพบว่าตัวชี้วัดที่ 1 ร้อยละของผู้เรียนระดับปฐมวัยต่อประชากรอายุ 3-5 ปี เพ่ิมขึ้น (ร้อยละ 107.08)  
ตัวชี้วัดที่  2 ร้อยละของผู้ เรียนระดับการศึกษาภาคบังคับต่อประชากร อายุ 6 -14 ปี (ร้อยละ103.60)                
และตัวชี้วัดที่ 5 ร้อยละประชาชน อายุ 15-59 ปีได้รับการศึกษาเพ่ิมข้ึน กรณีรวมผู้เรียนในและรอกระบบ (ร้อยละ 
7.14)  บรรลุเป้าหมาย นอกจากนี้ ยังมีตัวชี้วัดที่ยังไม่บรรลุเป้าหมาย ได้แก่ ตัวชี้วัดที่ 6 ร้อยละของเด็กด้อยโอกาส 
เด็กออกกลางคัน และเด็กตกหล่น ได้รับการช่วยเหลือเพ่ิมขึ้น มีผลการด าเนินงาน ร้อยละ 82.51  ตัวชี้วัดที่ 3             
ร้อยละของผู้เรียนระดับการศึกษา ม.ปลาย หรือเทียบเท่า ต่อประชากร อายุ 15-17 ปี เพิ่มข้ึน (ร้อยละ68.38) และ 
ตัวชี้วัดที่ 4 ร้อยละผู้เรียนระดับอุดมศึกษาในจังหวัด ต่อประชากรวัยเรียนระดับอุดมศึกษาเพ่ิมข้ึน (ร้อยละ 11.42)  
 

ยุทธศาสตร์ที่ 5 การจัดการศึกษาเพื่อเสริมสร้างคุณภาพชีวิตเป็นมิตรกับสิ่งแวดล้อม 
 
เป้าหมาย หน่วยงานและสถานศึกษา น้อมน าศาสตร์พระราชา พระบรมราโชบายและพระราชด าริด้านการศึกษา           
สู่การปฏิบัติเพื่อการเสริมสร้างคุณภาพชีวิตที่เป็นมิตรกับสิ่งแวดล้อม 
 

ตัวช้ีวัด ข้อมูลฐาน ค่าเป้าหมาย ผลการด าเนินงาน
ปีงบประมาณ พ.ศ.2563 

หมายเหตุ 

1. ร้อยละของหน่วยงานทาง
การศึกษาและสถานศึกษาใน
จังหวัด น้อมน าศาสตร์พระราชา 
พระบรมราโชบายและ
พระราชด าริด้านการศึกษาสู่การ
ปฏิบัติ 

- ร้อยละ 100 ร้อยละ 95.87 
 

จ านวน ด าเนินการ ร้อยละ 

605 580 95.87 
*หน่วยงานทางการศึกษา และสถานศึกษา
ทุกแห่ง 

 

2. ร้อยละของหน่วยงานทาง
การศึกษาและสถานศึกษาใน
จังหวัด ส่งเสริมกิจกรรม
สถานศึกษาพอเพียง  โรงเรียน
คุณธรรม และโครงการอนุรักษ์
พันธุกรรมพืชฯ 

-  ร้อยละ 100 ร้อยละ 91.90 
 

จ านวน ด าเนินการ ร้อยละ 

605 556 91.90 
*หน่วยงานทางการศึกษา และสถานศึกษา
ทุกแห่ง 

 

3. ร้อยละของหน่วยงานทาง
การศึกษาและสถานศึกษาใน
จังหวัด มีการบริหารจัดการขยะ
และสิ่งแวดล้อม 

-  ร้อยละ 100 
 
 
 
 

ร้อยละ 96.86 
 

จ านวน ด าเนินการ ร้อยละ 

605 586 96.86 
*หน่วยงานทางการศึกษา และสถานศึกษา
ทุกแห่ง 

 

 
 



 ผลการด าเนินงานตามยุทธศาสตร์ที่ 5 ด้านการจัดการศึกษาเพ่ือเสริมสร้างคุณภาพชีวิตเป็นมิตรกับ
สิ่งแวดล้อม มีเป้าหมายให้หน่วยงานและสถานศึกษา น้อมน าศาสตร์พระราชา พระบรมราโชบายและพระราชด าริ
ด้านการศึกษา สู่การปฏิบัติเพ่ือการเสริมสร้างคุณภาพชีวิตที่เป็นมิตรกับสิ่งแวดล้อมประกอบด้วย 3 ตัวชี้วัด
ความส าเร็จ โดยมีค่าเป้าหมายร้อยละ 100 ผลการด าเนินงานพบว่า ทั้ง 3 ตัวชี้วัดในภาพรวมไม่บรรลุค่าเป้าหมาย 
มีผลการด าเนินงานตามล าดับดังนี้  1) ร้อยละของหน่วยงานทางการศึกษาและสถานศึกษาในจังหวัด มีการบริหาร
จัดการขยะและสิ่งแวดล้อม ร้อยละ 96.86  2) ร้อยละของหน่วยงานทางการศึกษาและสถานศึกษาในจังหวัด น้อม
น าศาสตร์พระราชา พระบรมราโชบายและพระราชด าริด้านการศึกษาสู่การปฏิบัติ ร้อยละ 95.87 และ  3) ร้อยละ
ของหน่วยงานทางการศึกษาและสถานศึกษาในจังหวัด ส่งเสริมกิจกรรมสถานศึกษาพอเพียง  โรงเรียนคุณธรรม 
และโครงการอนุรักษ์พันธุกรรมพืชฯ ร้อยละ 91.90 
 

ยุทธศาสตร์ที่ 6 การพัฒนาการบริหารเพื่อบูรณาการจัดการศึกษาโดยการมีส่วนร่วมในจังหวัด 
 

เป้าหมาย หน่วยงานทางการศึกษา มีการพัฒนาระบบการจัดการศึกษาในลักษณะการบูรณาการตามบริบท         
ของจังหวัด 

ตัวช้ีวัด ข้อมูลฐาน ค่าเป้าหมาย ผลการด าเนินงาน
ปีงบประมาณ พ.ศ.2563 

หมายเหตุ 

1. มีระบบข้อมูลสารสนเทศทาง
การศึกษาระดับจังหวัด 
(Big Data) 

มี มี มีระบบ Education Data 
Centre (Big Data) /ข้อมูล
สารสนเทศทางการศึกษาจังหวัด
เพชรบูรณ์ / และระบบข้อมูล
ของหน่วยงานทางการศึกษา 
 

บรรลุเป้าหมาย 

 

2. ระบบข้อมูลสารสนเทศ
ข้าราชการครูและบุคลากร
ทางการศึกษา 

มี มี มีการจัดท าข้อมูลสารสนเทศ
ข้าราชการครู/ ระบบเงินเดือน
ข้าราชการครู และระบบข้อมูล
ของหน่วยงานทางการศึกษา 
 

บรรลุเป้าหมาย 

 

3. ร้อยละของสถานศึกษามี
อัตราก าลังข้าราชการครูตาม
เกณฑ์ที่เหมาะสม 

- ร้อยละ 60 สถานศึกษามีข้าราชการครู
เหมาะสม (พอดีเกณฑ์) 

 

ร้อยละ 46.33 
จ านวน พอดี ร้อยละ 

490 227 46.33 
 

สังกัด 
สพฐ. 

4. หน่วยงานทางการศึกษามีเรื่อง
การร้องเรียนด้านการบริหารงาน
บริหารงานบุคคลลดลง 

2 คดี 0 0 คดี 
บรรลุเป้าหมาย 

 



ตัวช้ีวัด ข้อมูลฐาน ค่าเป้าหมาย ผลการด าเนินงาน
ปีงบประมาณ พ.ศ.2563 

หมายเหตุ 

5. หน่วยงานทางการศึกษามี
กระบวนการที่ส่งเสริมการมีส่วน
ร่วมและการบูรณาการจัด
การศึกษา 

มี มี มีการบริหารจัดการผ่านกลไก 
กศจ. /การจัดท าแผนพัฒนา
การศึกษาจังหวัด / การประชุม
หน่วยงานทางการศึกษา / การ
ส่งเสริมและสนับสนุนด้าน 
การศึกษาจาก อปท. รวมถึง
แผนงาน โครงการต่างๆของ
หน่วยงานทางการศึกษาทุกแห่ง
ในจังหวัด 

 

6. หน่วยงานทางการศึกษามี
ระบบการบริหารจัดการโรงเรียน
ขนาดเล็ก  

มี มี มีแผนบริหารจัดการโรงเรียน
ขนาดเล็กระดับจังหวัด และ

ระดับเขตพ้ืนที่การศึกษา และ
การด าเนินงานอย่างเป็นระบบ 

 

บรรลุเป้าหมาย 

สพป. 

 
 ผลการด าเนินงานตามยุทธศาสตร์ที่ 6 ด้านการพัฒนาการบริหารเพ่ือบูรณาการจัดการศึกษาโดยการ           
มีส่วนร่วมในจังหวัด มีเป้าหมายให้หน่วยงานทางการศึกษา มีการพัฒนาระบบการจัดการศึกษาในลักษณะ               
การบูรณาการตามบริบทของจังหวัด ประกอบด้วย 6 ตัวชี้วัดความส าเร็จ ผลการด าเนินงานพบว่าตัวชี้วัดที่ 1 , 2 , 
4 ,5, 6 บรรลุค่าเป้าหมาย โดยมีตัวชี้วัด ร้อยละของสถานศึกษามีอัตราก าลังข้าราชการครูตามเกณฑ์ที่เหมาะสม             
ค่าเป้าหมายร้อยละ 60 ยังไม่บรรลุเป้าหมาย มีผลการด าเนินงาน ร้อยละ 46.33 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


